



习近平同法国总统马克龙就中法建交60周年互致贺电

新华社北京1月27日电 国家主席习近平1月27日同法国总统马克龙互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,60年前,中法打破冷战坚冰,跨越阵营鸿沟,建立大使级外交关系。这一历史事件推动世界格局朝着对话和合作的正确方向演变,至今仍具有重要启示意义。60年来,中法始终坚持独立自主的战略抉择,始终致力于通过

互利合作实现共同发展、通过平等交流促进文明互鉴、通过多边协调携手应对全球性挑战。两国关系创造多个“第一”,取得丰硕成果,不仅造福于两国人民,也为维护世界和平稳定、促进世界多极化和国际关系民主化发挥重要作用。

习近平强调,今天的世界再次走到关键十字路口。面对何去何从的时代之问、历史之问,中法作为独立自主大

国和联合国安理会常任理事国,理应秉持建交初心,担负责任使命,共同开辟通向和平、安全、繁荣、进步的人类发展之路。我高度重视中法关系发展,愿同马克龙总统一道,以两国建交60周年为契机,守正创新、继往开来,将中法全面战略伙伴关系打造得更加牢固和富有活力,为增进两国和世界人民的福祉作出更大贡献。(转3版)

胡昌升在全省安全生产工作会议上强调

全面提升安全生产“五大体系”建设水平 用心用情用力维护人民群众生命财产安全

任振鹤主持 庄国泰石谋军等出席

本报兰州1月27日讯(甘肃·甘肃日报记者崔亚明)2024年全省安全生产工作会议暨省安委会第一次全体(扩大)会议今天上午在兰州召开,省委书记、省人大常委会主任胡昌升出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述,牢固树立和践行造福人民的政绩观,进一步强化隐患就是事故、发现不了隐患就是最大隐患的理念,坚决克服麻痹大意和侥幸心理,战战兢兢、忐忑不安、如履薄冰、如临深渊做好安全生产工作,全面提升全面责任、隐患排查、监督管理、宣传培训、应急救援“五大体系”建设水平,用心用情用力维护人民群众生命财产安全。

省长、省安委会主任任振鹤主持会议。省领导庄国泰、石谋军、王斌、程晓波、孙晋涛、刘长根、张锦刚、张永霞、张晓强、张伟、刘建伟等参加会议。

会议传达了习近平总书记关于安全生产工作的重要指示批示精神和全国安全生产电视电话会议精神,传达了学习了国务院安委会《关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神坚决防范遏制重特大事故的紧急通知》、国务院安委会《关于安全生产“百日攻坚”行动》、《2024年度安全生产防灾减灾应急管理和消防工作目标责任书》。

胡昌升指出,习近平总书记对安全生产工作高度重视、反复叮嘱,近期多次就深刻汲取事故教训、压实安全责任、认真排查隐患、狠抓工作落实作出重要指示批示。李强总理多次作出批示、提出要求。各级各方面要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,盯紧抓牢安全生产工作,坚决防范遏制重特大事故,全力维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

胡昌升强调,安全生产工作,本质上是落实责任的工作;安全生产问题,说到底是对人民群众的感情问题。全省各级各方面要以对人民群众的感情抓好安全生产工作,以对高质量发展的责任担当履行好安全生产职责,进一步健全安全生产体系、筑牢安全生产堤坝,齐心协力推动高水安全与高质量发展良性互动。全面责任要再压实。各级党委政府要坚决扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,党政主要负责人要坚决扛起第一责任人的责任,带头落实安全生产工作职责,带头协调解决安全生产领域重大问题,带头深入一线开展隐患排查,对本辖区的重点隐患每季度进行暗访检查,形成一级带一级、一级抓一级的示范效应。要进一步压实部门监管责任,按照“三管三必须”要求,完善部门权力清单和责任清单,确保每个行业领域都有人管、有人抓、有人负责到底。要进一步压实企业主体

责任,推动企业安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位,将安全生产责任落实到最末端。隐患排查要再加强。以安全生产治本攻坚三年行动为牵引,立即组织开展安全生产驻点包抓“百日行动”,聚焦道路交通、建筑施工、矿山和非煤矿山、危化品、火灾、特种设备、新兴领域,彻底排查“两站一场”、旅游景区、宗教场所等人员密集场所和重点部位各种风险隐患,坚持动态清零,实行责任倒查,将遏制事故的关口前移到管控重大安全风险上。监督管理要再加强。坚持真督严管、敢于动真碰硬,持续健全制度,持续优化方式,持续加强队伍建设,切实解决好监管“宽松软虚”的问题,让监管“长牙”、让执法“生威”。宣传培训要再深化。坚持分类实施,突出重点、全员培训,扎实开展全民安全素质提升行动,加大提实效、扩范围、筑防线,全面营造“人人讲安全、个个会应急”的良好局面。救援能力要再提升,建强各级应急指挥部,完善应急预案,加强应急救援力量建设,强化应急物资保障,筑牢保护人民群众生命财产安全的最后一道防线。

胡昌升强调,要切实加强对安全生产工作的组织领导,按照习近平总书记在中央经济工作会议上强调的“四个抓落实”重要要求,铆足干劲推进安全生产工作。要推动形成整体合力,各级安委会要切实发挥牵头抓总、统筹协调作用,安委会主任要

对重要事项亲自过问、重要问题亲自协调解决,应急管理部门要履行好安委会办公室职责,发挥好指导协调、监督检查、巡查考核作用,各部门要密切协作配合,切实抓好各领域安全生产工作。要不断健全工作机制,完善安全生产考核巡查、风险分级管控、重大隐患排查治理等制度机制,以制度落实推动责任落实。要持续加强投入保障,优化整合各类资源,积极谋划实施一批重大安防工程项目,提升全省本质安全水平。要切实转变工作作风,坚决纠正形式主义、官僚主义,采取“四不两直”、明查暗访等方式察实情、出实招,把责任措施真正落实到基层末梢和企业一线,以过硬作风提升安全生产工作水平。

任振鹤在主持讲话时强调,各地各部门要高位站位扛责任,时时处处绷紧弦、随时随地瞪大眼,全面压实、靠紧、筑牢安全生产责任防线。要细处入手抓排查,从毫末微痕查起,从细枝末节抓起,不留死角、不留空白,集中纠治突出问题,切实将风险隐患消除在萌芽状态。要实处着力强防范,紧紧牵住防范化解重大风险这个牛鼻子,下好先手棋、打好主动仗,以工作的确定性应对风险的不确定性。要严处问效促整改,深入开展安全生产治本攻坚三年行动,聚焦制约安全生产的深层次问题,突出结果导向,强化治本措施,确保隐患问题逐项销号、见底清零。会议以视频会议形式开至县一级。



新甘肃·甘肃日报记者 苏家英

办实『关键小事』提升教育温度

——全省中小学『宿舍舍扩食堂增学位改厕所』为民办实事项目落地见效

让农村学校有更好的食堂,让农村教师留住任,让流入城区的孩子有学上……这些,是我省广大师生和家长的急难愁盼,是我省改善农村义务教育学校办学条件需要关注的重要问题,也是促进我省义务教育优质均衡发展的重要内容。

2023年,我省扎实推进实施中小学“建宿舍扩食堂增学位改厕所”为民办实事项目,多措并举巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,有力夯实了义务教育高质量发展基础。

2023年11月30日,酒泉市肃州区泉湖初级中学教师周转宿舍建成。“这标志着78名教师昔日住宿拥挤,借宿镇政府房舍的时代结束。”肃州区泉湖初级中学校长黄如海说。

前不久,在临夏州和政县三合初级中学任教15年的教师杨晓莉、罗建明等搬进了学校新修建的教师周转宿舍。杨晓莉说:“过去,我们学校的很多教师在县城租房居住,路途较远,如果遇到雨雪天气回家更是困难。现在,我们都住进了教师周转宿舍,忙完工作后学习和休息的时间更充裕了,我们更能集中精力用于教育教学。”

安居方能乐教,乐教方能优教。为建好农村教师暖心房,2023年,省教育厅多方筹措省级资金1亿元,在全省23个国家乡村振兴重点帮扶县以外的38个县(市、区)农村中小学建设教师周转宿舍1030套,项目已全部主体完工。通过项目实施,改善了农村中小学教师工作生活条件,创造了“拴心留人”的硬件基础。

走进酒泉市瓜州县双塔镇中心小学食堂,桌椅崭新,学生们正在有序排队打饭就餐。西红柿鸡蛋、红烧鸡肉、米饭……“食堂建好之后,同学们可以在窗明几净的食堂用餐,且饭菜种类丰富,每天午饭和晚饭都荤素搭配、营养健康,老师们每天也会陪餐。”该校几名六年级学生高兴地说道。

为着力改善农村师生就餐条件,2023年,省教育厅专门在义务教育薄弱环节改善与能力提升项目省级资金中切块2亿元,新建、改扩建全省农村中小学食堂493个,完成年度任务的123.3%。目前,493个农村中小学食堂建设项目已全部建成并投入使用,为农村师生提供了整洁、干净、安全、舒适的就餐环境。(转3版)

省政府国资委:盯紧抓牢安全生产 不断提高省属企业安全防范能力

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

2023年以来,省政府国资委按照省委、省政府、省安委会要求,坚持安全发展和高质量发展,以“时时放心不下”的责任感,将经济发展和安全生产放在同等重要的位置统筹安排,指导省属企业落实安全生产主体责任,防风、固基础、堵漏洞,有效降低省属企业生产安全风险,提高防灾减灾、应急管理和消防工作能力。

根据企业实际情况,省政府国资委在金川集团、酒钢集团、白银集团、靖煤集团、窑煤集团和甘肃机场集团6户企业,共组建了12支专业应急救援队伍,共配备了救援人员597人,适时开展业务培训、实战训练等工作,不断提高应急救援能力。

强化动火等危险作业管理,严把电气焊等动火作业审批关,严把特种作业人员资格审查关,对电气焊设备进行全面安全检查,严禁带病作业,组

织开展全员安全警示教育活动,提升全体职工“防微杜渐,警钟长鸣”安全意识。

……

筑牢安全生产堤坝,需要形成有效工作机制。针对2023年以来汛情、旱情、低温冰冻等自然灾害,省政府国资委和各省属企业快速反应,将防灾减灾防控与安全生产有机结合,及时启动防控体系,与地方有关部门紧密协同。(转2版)

甘肃消防集中部署开展消防安全“百日攻坚”行动

本报兰州讯(甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)连日来,甘肃省消防救援总队紧盯人员密集场所、石油化工企业、混合经营场所、“九小场所”、各级各类学校、教育培训机构、地震灾区安置点、医疗机构、消防通道和节日活动现场等重点领域、重点场所,集中部署开展全省消防安全“百日攻坚”行动。

甘肃省消防救援总队要求各级消防部门牢固树立“隐患就是事故”的理念,层层分解责任,从严落实举措,高质量完成火灾防控、灭火救援和队伍管理等各项工作任务。紧盯风险隐患突出和薄弱环节,会同相关部门组织开展实地检查和精准指导,重点整治寄宿制学校和校外培训机构等人员密集场所突出问题,严查严治各类火灾风险隐患,及时督促整改隐患问题,防止各类火灾事故发生。针对冬季用火用电取暖增多、夜间火灾风险增大等实际问题,督促学校、宾馆饭店、医院和养老院等单位场所,严格落实夜间值班值守要求,

加大对住宿区域的夜间巡查力度;明确责任分工和应急处置程序,提升扑救初期火灾和组织人员疏散的能力,对特殊场所、特种设备要做好相应技战术准备,加强联动联动和指挥调度,提高打早灭小能力。充分利用各类媒体、各个平台,针对施工动火作业、用油用电器、大功率取暖器使用、电动自行车停放充电以及烧香祭祀、燃放烟花等环节,全面开展消防宣传教育,全力确保全省消防安全形势持续平稳。

迎春社火闹起来 浓浓年味扑面而来



新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

1月19日,农历腊月初九,位于腾格里沙漠边缘的古浪县西靖镇七墩台村天气晴好。暖阳下的小山村里,锣鼓喧天,龙飞狮舞,彩旗飘扬,洋溢着欢乐喜庆的节日氛围,浓浓的年味扑面而来。

上午9时许,随着一阵鼓乐声响起,村民们身穿鲜艳的社火服装,头戴

五彩头饰,手舞彩扇,腰系彩带,踏着欢乐喜庆的鼓点,热火朝天地排演着社火节目。大家个个精神抖擞、神采飞扬。现场两条“长龙”时而腾空跃起,时而蜿蜒低潜,时而翻滚盘旋;舞狮队中的狮子纵跳、打滚、扑跌,姿态百变。一时间,锣鼓声、掌声、喝彩声、欢笑声汇成一片。

社火队中有返乡归来的打工者,有放假在家的学生,他们扭秧歌、打腰鼓、舞龙、耍狮……劲头十足、热情高涨。

今年14岁的杨贵强是古浪县大靖初级中学的学生,也是社火队中的一员。今年寒假,听到村里要排练

社火,他和几个同伴一起报名参加了舞狮队。“以前看过社火表演,但自己从未演过,这次和大家一起演社火,我感觉很有意义。”杨贵强高兴地说。

“舞龙的时候,动作要干脆连贯,一定要把扭、挥、跳、摇等技法展现出来……”今年50岁的杜有是有七墩台村二组的村民,看到个别队员动作不规范,这位“老把式”耐心指导。

七墩台村是一个移民搬迁村,全村有4个村民小组278户1072人。2003年从礼县、宕昌县等地搬迁到七墩台村之后,村民们自筹资金,购买了锣鼓等设备,组建了七墩台村社火队。(转2版)

发挥桥梁纽带助手作用 服务甘肃经济社会发展大局

——甘肃省工商业联合会成立70年综述

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

全省民营企业达到61.6万户,个体工商户157.8万户,民营经济为全省贡献近40%的税收收入……新时代新征程,民营经济越来越成为推动全省经济社会发展的重要力量,正走向更加广阔的舞台。

70载砥砺前行,70载勇毅前行。作为党领导的以民营企业和民营经济人士为主体的人民团体和商会组织,成立于1954年1月的甘肃省工商业联合会走过了70年不平凡的发展历程。甘肃省工商联始终坚持党的领导,不断强化思想政治引领,牢牢把握“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”的方

针政策,围绕中心、服务大局,充分发挥桥梁纽带和助手作用,在不同历史时期为甘肃经济社会发展作出了积极贡献。党的十八大以来,甘肃省工商联团结引领广大民营经济人士坚守主业、做强实业,民营经济总量规模持续壮大,结构质量不断优化,发展实力显著增强。(转2版)



近日,古浪县西靖镇七墩台村村民在排练社火。

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾